



# 愿你的眼眸永远清澈明亮

■郭宏景

儿子：

这是继你出生百天和十八岁成人礼之后，爸爸写给你的第三封书信。

今年是壬寅虎年，你二十四岁本命之年，也是你大学毕业后拼搏求职、期待“上岸”的关键节点。看着你站在人生的又一个路口茫然四顾，爸爸既心疼又欣慰：心疼你求索中的苦恼烦闷，欣慰你开始了担责人生。

还记得春节前你随手画的一幅小画吗？我把它命名为《初识人间》：一只胖嘟嘟的小老虎探着半个脸默视人间，眼神中透露出不易察觉的胆怯和对自由释放的渴望。虎年之始，“小老虎”画虎，很有意思。稍嫌稚嫩的笔触涂满了扑克牌大小的纸片，画虽算不上惊艳，但我欣赏你不羁的表达，特别是小老虎青涩的神态和清澈的眼眸，让人心动，我几乎要看成是你现时的自画像了。

生活中的你性情温和，举止文弱，有时我戏称你是懦弱懒散的小猫咪。然而，小老虎也是真正的老虎。如今你正值人生的黄金年岁，就像《觉醒年代》中陈独秀点评自己的儿子陈延年、陈乔年：“这两个孩子现在正是

冒险奋斗、横厉无前的年华，尤其需要艰难困苦加以砥砺……岂会颓废沉沦。”我深以为然。而你目前的处境，也恰恰正是磨砺心性、锻造能力，把痛苦转化为财富的必修过程，所以要咬牙坚持下去。

看，我又忍不住说教了。也许，父母的说教、唠叨就是你成长路上必须要承受的。常说“欲戴皇冠，必承其重”，你却要“成长路上，勉从父命”了。在你出生百天时我花“重金”买了本《傅雷家书》，想把傅氏父子当成咱们的人生榜样。殊不知，傅雷也曾深深自责“四十五岁之前没有觉醒父性”，父性“迟钝”的傅大师，对孩子永远是板着脸孔，严格施教，可等儿子出国远行后，他深藏在书信里的温情却溢出了纸外，感动了无数人。

很多时候，由于对父母、子女的角色定位不清，各自都不擅长或不屑于沟通交流，导致“父母满口是爱，孩子浑身是伤”，最亲近的人成了最伤心的痛，这样的悲剧真不是某一个人的错。一首歌中，儿子表白：“我知道您的辛苦，明白您的付出，却忘了如何跟您相处。”父亲反思：“我们都不

善表露，可心里全都清楚，这就是血脉相传的定数……”其实，人生路途，无论子女，还是父母，都应该持续学习、不断进步。譬如傅雷之子傅聪，在时光的淘洗和深刻的自省中，性格由专制暴戾到痛思和解，父子二人也始终保持着可敬的赤子之心。所谓赤子，最大的特征就是外表沉静清纯，内心忠贞良善——这也应该是所有父母对孩子的期许。

可是，现实生活中，哪能都像父母想象的那般顺遂呢？恐怕更多的时候，你都要面对一地鸡毛的狼狈，面对破败陈腐的不堪，甚至要面对疾风骤雨的袭击，面对恶言暴行的伤害，当你孤身一人奋斗、挣扎时，爸爸提前送给你一句话：“世间只有一种英雄主义，就是在认清生活的真相之后，依然热爱生活。”这是法国著名的思想家罗曼·罗兰说的，类似于中国士人的“遍尝冷暖，深爱人间；经年饮冰，难凉热血”，对人生真谛的探索追求，中外一也。

鲜衣怒马的少年时光终会过去，你终将长大成熟，去开拓属于自己的世界。身处滔滔浊世，经历平常烟火和繁杂节奏，爸爸希望你拥有一双慧眼，

能明是非，辨真伪，知敬畏，晓利害；希望你能练就一腔赤胆，远离浮躁油滑，拒绝“躺平”“摆烂”，永远葆有赤子情怀，心向阳光，敢于担当；希望你练就一身才干，不断学习，在这个大江奔流的壮阔时代，破浪前行。为此，你需要明确航向，坚定信心，保持精进不辍的学习力，自律、有恒、达观地走好每一步。别忘了，你是属老虎的，猛虎入山去似风，群峰峻岭任驰骋。在你的前方，天高地阔，任凭你无限纵横，安能蛰伏无为？

最近看到矿工诗人陈年喜写给他儿子的一首诗，全文转送给你：

儿子/你清澈的眼波/看穿文字和数字/看穿金刚变形的伎俩/但还看不清那些人间的实景/我想让你绕过书本看看人间/又怕你真的看清

儿子，我也想让你看看人间实景，但我不怕你看清真相，因为在看到你的那幅小画后，我对你说过：心有猛虎，细嗅蔷薇。

相信你会懂的，相信你的眼眸会清澈明亮，更相信以后你会画出一幅全新的《猛虎下山》。

爸爸

## 青春

■陈启龙

青春是生命的朝阳，照耀着守卫人民群众的第一班执勤岗；青春是蓬勃的生机，激励着我们在打击犯罪的道路上一路前行；青春是红色基因，指引着我们沿着前辈的足迹追逐梦想。

每个人的青春都不一样，身着藏蓝服装的我们，青春在警营中慢慢绽放。青春的味道是苦与甜，我们在打击违法犯罪的道路上，用脚步丈量大地，为民除害，除暴安良；青春的味道是泥土的芳香，在田野间，我们认真倾听人民群众的期望；青春的味道是咸咸的，在防疫抗疫的战场上，我们用汗水筑起坚固的“城墙”。

青春在阳光下努力挥洒，在汗水中收获为人民服务后的一声声赞扬；青春在

金色的秋季收获一个个案件的成果；青春是在严寒的风雪后，始终坚守着的忠诚和信仰。

无论夏日炎炎还是风雪交加，身着藏蓝的我们始终坚守在岗位，黝黑的皮肤是最美的肤色；无论多么艰苦的条件下，我们这片藏蓝都是千里奔袭除暴安良，抓捕的过程是最美的担当；无论是洪涝来袭还是抗疫战场，我们这片藏蓝总能带给人民群众希望；青春就是用这片藏蓝的辛苦换取人民群众的幸福，用一种清澈的情怀诠释人民公安为人民的铮铮誓言。

在奋进新征程的路上，青春力量是新时代的强大动力，无私者无畏，无畏者

才能担当；在机遇面前，我们主动出击，不犹豫、不观望；在困难面前我们迎难而上，不推诿、不逃避；在风险面前我们积极应对，不畏缩、不躲闪。

为青春充能量，不断提高个人修养。坚定理想信念，必先知之而后信之，信之而后行之，无论顺境逆境都坚贞不渝，经得起大浪，在新时代新征程中留下青春无悔的奋斗足迹。

实干托起梦想，奋斗成就未来，在从警的路上，让我们牢记使命、开拓进取、奋发有为，向新征程阔步向前，不负青春、不负梦想，在警营中抒写无悔的青春，放飞我们的梦想。

## 轿椅

■张富星

这里说的轿椅，乃乾隆年制。

听说唐代以前的凳子大多没有围栏，古代仕宦贵族家用的凳子四周带有围栏，称之为“胡床”；在寺庙的凳子及带围栏的凳子，僧人们常用来坐禅，称之为禅床。唐代之后，凳子围栏得到广泛使用，称之为椅子。电视剧《雍正王朝》中有一段剧情，十三王爷上朝时，四人抬的便是轿椅，是用黄花梨木做的。

周口有位退休干部，是一位资深藏家，爱好古典式红木家具，现在家里使用的是清代中堂一套（包括条几、方桌及两边两把椅子），凳子是明代明式家具，工艺精美。其中有一把黄花梨椅子在周口市某公司摆放。此椅经专家鉴定乃乾隆年制，板面油性十足，称之为老油梨。靠背雕有二龙，栩栩如生，中有方几，图案上配宝鼎，鬼斧神工，两边两个把手是明式家具传承，包有铜箍。

这位退休干部说起椅子侃侃而谈。1986年夏天，他去项城市王明口镇袁寨参观袁士凯故居时，听村民介绍，附近2公里左右有一农户翻修老房子，院里有一把脏兮兮的椅子。说者无心，听者有意，老干部午饭没吃就跑去去看，一看，心中惊喜。遂拿出200元加一盒烟，获此至宝。